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 ΑΡΧΑΙΑ ΜΟΥΣΑ & ΤΕΧΝΗΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ  
Β΄ ΚΥΚΛΟΣ Φ.AR.B.E.       

22-27 Μαΐου 2025 
1. ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ & ΒΙΩΜΑΤΙΚΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ 

ΕΠΙΔΑΥΡΟΣ – ΛΥΓΟΥΡΙΟ – ΑΘΉΝΑ 

2-20 Ιουνίου 2025 
2. ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΗ ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΩΝ ΝΤΟΚΟΥΜΕΝΤΩΝ 

ΕΙΚΑΣΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ & ΔΙΑΛΕΞΗ 

ΜΟΥΣΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑΣ & ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΣ - ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΑΘΗΝΑΣ 

 
     

Αγαπητοί φίλοι, φίλες της φιλοσοφίας, της τέχνης  & της αρχαίας όρχησης, 

 

με εικαστική έκθεση του σκηνοθέτη Χρήστου Προσύλη ολοκληρώνονται το πρώτο δεκαήμερο του Ιουνίου οι εργασίες του Β΄ κύκλου  
Φ.AR.B.E., ενός προγράμματος διαρκούς βιωματικής μάθησης και ανάπτυξης της κοινωνίας και με σύνθημα τη διασύνδεση της 

φιλοσοφίας με την τέχνη και τον τρόπο ζωής, που ξεκίνησε πιλοτικά το 2024 με παγκόσμια απήχηση*, με τη συνδρομή του 

πρωτοποριακού Δήμου Επιδαύρου, από το Εργαστήριο Φιλοσοφίας & Τέχνης και από το 2025, με τη σύμπραξη του Διατμηματικού 

Μεταπτυχιακού Προγράμματος του ΕΚΠΑ Φιλοσοφία & Διοίκηση.        
       

Ο Χρήστος Προσύλης**, εμπνέεται από το πολυετές έργο της ομάδας μελέτης αρχαίας όρχησης  του θεάτρου Δόρα Στράτου*** για 

τη δημιουργία έργων με εγκατάσταση οπτικοακουστικών μέσων με τίτλο  

Ευμηλίδα, έλα όσο πιο γρήγορα μπορείς. Αρκέσιμος 

Εὐμηλὶς ἧκ[ε] | ὡς τάχος | Ἀρκέσιμος**** 

Διάρκεια έκθεσης: 2-20 Ιουνίου 2025 - Φιλοσοφική Σχολή, 2ος όροφος, Νικ. Καζαντζάκη 79, Ζωγράφου 157 72 

Ελεύθερη είσοδος  

Ώρες επίσκεψης: 10.30 π.μ. - 3.30 μ.μ.  

Πέμπτη, 5 Ιουνίου 2025 & Δευτέρα, 16 Ιουνίου 2025 12.00-14.00: Lecture Performance (περίπου 10΄), διαδραστικό 

δρώμενο με το κοινό, και συζήτηση. 

Ακολουθεί φωτογραφικό υλικό & αναλυτικό δελτίο τύπου των εκπαιδευτικών & καλλιτεχνικών δράσεων  

Αναλυτικότερα οι ερευνητικές, εκπαιδευτικές και πολιτιστικές/καλλιτεχνικές δράσεις που διοργάνωσε το Εργαστήριο 

Φιλοσοφίας & Τέχνης το τρέχον διάστημα έχουν ως εξής: 

 



 

 

22 - 27.5 

Διαλέξεις με θεματική ΑΡΧΑΙΑ ΜΟΥΣΑ & ΤΕΧΝΗΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ: ΔΙΟΝΥΣΙΑΚΕΣ ΕΠΙΒΙΩΣΕΙΣ, 

ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ & ΔΙΑΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 

Στο πλαίσιο αυτών των διαλέξεων,  
- η Άννα Λάζου μίλησε με θέμα Philosophical Anthropological Approach to the Use of Masks in Ancient Theatre and World 

Cultures 

 
 

- ο Alexandre da Silva Costa μίλησε με θέμα Homer on the Muses and Religion (Iliad B 484-492) 

 

 
- ο Κώστας Καλαχάνης μίλησε με θέμα Η ερμηνευτική μεγαλιθικών μνημείων σύμφωνα με τη θεωρία πολιτισμού του Κώστα 

Μαρίτσα 

- ο Παναγιώτης Πανταζάκος αναφέρθηκε σε Κριτικούς και ηθικούς στοχασμούς για την τεχνητή νοημοσύνη  με βάση την αρχαία 

ελληνική και σύγχρονη φιλοσοφία 

 

 
 

Πραγματοποίηση ερευνητικού συμποσίου γύρω από τη θεματική ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ, ΤΕΧΝΗ & ΤΕΧΝΗΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ των 

μεταπτυχιακών φοιτητών και αποφοίτων του Διατμηματικού μεταπτυχιακού προγράμματος ΕΚΠΑ Φιλοσοφία & Διοίκηση. Στην 

ημερίδα και με συντονίστρια την Άννα Λάζου, μίλησαν απόφοιτοι μεταπτυχιακοί ερευνητές με αναφορές στους αρχαίους, νεότερους 

και σύγχρονους φιλοσόφους – Πλάτωνα,  Αριστοτέλη, στωικών, Locke, Hegel, Nietzsche, Mezirow κ.ά., από τη σκοπιά του 

σύγχρονου προβληματισμού για την χρήση της τεχνητής νοημοσύνης. Η συζήτηση προσέλκυσε το ενδιαφέρον πολυάριθμου κοινού 

στο φιλόξενο χώρο του πνευματικού κέντρου Αγ. Βασιλείου του Δήμου Επιδαύρου, ενώ μεταδόθηκε ζωντανά με διαδικτυακή 

σύνδεση ΖΟΟΜ στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- ο Χρήστος Κεχαγιάς ανέπτυξε το θέμα Η επωδή ως μορφή θεραπείας με σειρά παραδειγμάτων από επωδούς και εφύμνια αρχαίων 

ελληνικών δραμάτων και τη μουσικοθεραπευτική τους διάσταση 

-η Μαρία Κρητικού συνέκρινε ορχηστικές και μουσικές δομές του αρχαίου ελληνικού και ιαπωνικού θεάτρου και χορού και  

- η Ειρήνη Βογιατζή παρουσίασε σύγχρονες ερευνητικές προσεγγίσεις των αρχαίων ελληνικών θεάτρων και την ευρύτερη πολιτιστική 

διάσταση της χρήσης τους στην κοινωνική πραγματικότητα 

- η Θωμαή Ράγια συνόψισε τις εργασίες του διεθνούς διαδικτυακού σεμιναρίου 40 ωρών για τις Διονυσιακές επιβιώσεις που συντόνισε 

από το Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης και τον τόπο κατοικίας της στην Αλιστράτη Σερρών. 

 

Στο πλαίσιο των καλλιτεχνικών αθλητικών προγραμμάτων η Έλεν Ντος Σάντος δίδαξε πρακτικές ινδιάνικων χορών paraimba από τον 

τόπο καταγωγής της στην Βραζιλία. Η Μαρία Παγκάλου δίδαξε διαλογιστικές πρακτικές ενσυνειδητότητας του χορού με 

παραδείγματα από την αρχαία όρχηση. Στο αρχαίο στάδιο του Ασκληπιείου Επιδαύρου τα μέλη της ομάδας παρουσίασαν χοροθεατρικά 

δρώμενα με τη συνεργασία και του τοπικού πολιτιστικού συλλόγου αρχαίας Επιδαύρου σε μουσική Χρήστου Λεοντή, Μάνου 

Χατζηδάκι και παραδοσιακών ρυθμών. 

Οι συμμετέχοντες έλαβαν ενεργό μέρος στο θεσμό του Επιδαύριου δρόμου τερματίζοντας στο 

δρόμο των 5000 χιλιομέτρων στο αρχαίο μονοπάτι και κατακτώντας μετάλλια ως εκπρόσωποι του 

ΕΚΠΑ! 

 

   



 

 

 

Στη Φιλοσοφική Σχολή στον ιστορικό χώρο του Μουσείου Αρχαιολογίας & Ιστορίας της Τέχνης και με την εποπτεία της ομ. 
καθηγ. περιβαλλοντικής και προϊστορικής αρχαιολογίας Λίλιαν Καραλή, φιλοξενήθηκε το πρωί της 27ης Μαΐου ημερίδα 
βιωματικής φιλοσοφίας με παρουσιάσεις εργασιών των προπτυχιακών φοιτητών του μαθήματος της Φιλοσοφικής 
Ανθρωπολογίας του Τμήματος Φιλοσοφίας. Οι νεαροί δημιουργοί παρουσίασαν δικά τους βιωματικά μαθήματα πλαισιωμένα 
με ζωγραφικούς πίνακες και μουσικά έργα μπροστά σε πολυάριθμο και θερμό ακροατήριο που συμμετείχε ενεργά στο  βίωμα 
της τέχνης.  

    

    

   

Οι πολυήμερες, πολυδύναμες και πολύπλευρες εκδηλώσεις του εργαστηρίου που συμπεριέλαβαν διαφορετικά γνωστικά αντικείμενα, 

τη φιλοσοφία, την εκπαίδευση, διαφορετικές τέχνες, το βίωμα και τη θεωρία, τις νέες και παλιότερες γενιές του ακαδημαϊκού και 

κοινωνικού χώρου, δίνοντας έμφαση στο συναίσθημα, στην ποίηση και στο μοίρασμα της γνώσης, άφησαν σε όλους & όλες πολύτιμες 

αναμνήσεις χαράς και φιλίας. 

Η σκυτάλη δίνεται στην πρωτοποριακή εικαστική έκθεση για την ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΗ ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΩΝ ΝΤΟΚΟΥΜΕΝΤΩΝ του 

ερευνητή της τέχνης & υ.δ. Χρήστου Προσύλη και φιλοξενείται μέχρι τις 20 Ιουνίου στο ΜΟΥΣΕΙΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑΣ & ΙΣΤΟΡΙΑΣ 

ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΣ (2ος όροφος της Φιλοσοφικής Σχολής), στη διεύθυνση και στο προσωπικό του οποίου οφείλουμε ΘΕΡΜΟΤΑΤΕΣ 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΊΕΣ!  

 

* http://scholar.uoa.gr/lazou/myproject/φarbe 

** Χρήστος Προσύλης, δημιουργός της μεθόδου υποκριτικής Αcting code, είναι σκηνοθέτης θεάτρου και κινηματογράφου, εικαστικός 

καλλιτέχνης, θεατρολόγος και συγγραφέας. Είναι υποψήφιος διδάκτορας του Τμήματος Θεατρικών Σπουδών, της Φιλοσοφικής Σχολής 

του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. Ιστοσελίδα www.prosylis.com Πληροφορίες έκθεσης: 

www.prosylis.com/evmilida.htm  

*** Το πολυετές έργο της ομάδας μελέτης αρχαίας όρχησης – από το 1991 έως σήμερα - το οποίο παρουσιάζεται μεταξύ των άλλων 

και σε σειρά δημοσιεύσεων & εκδόσεων, συντονίζεται από την Άννα Λάζου – αν. καθηγ. αισθητικής των αναπαραστατικών τεχνών 

και διευθύντρια του εργαστηρίου φιλοσοφίας & τέχνης του τμήματος φιλοσοφίας ΕΚΠΑ. 

****  επιγραφικό χάραγμα σε θραύσμα Αττικού αμφορέως του 5ου αι. π.Χ., που βρέθηκε στην αρχαία Αγορά των Αθηνών, και 

φυλάσσεται στο Μουσείο της στοάς του Αττάλου 

 

http://scholar.uoa.gr/lazou/myproject/%CF%86arbe
http://www.prosylis.com/
http://www.prosylis.com/evmilida.htm

